

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adresa pre všetky zásielky:

Jozef Teslík Uh. Skalica (Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) dajú sa ľahko a
platia sa vopred.

POKROK

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 kor. — Na pol roku
1 kor. — Jednotlivé čísla v expedícii
a pri zásielkach najmenej 20 výtiskov
stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenné a nevyplatené dopisy sa ne-
prijímajú.

Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu.

Grófka Štefania Lónyai

bývalá korunná princezna rakúsko-uhorská.



Grófka Štefania Lónyai žije teraz v tichej utiahnutosti so svojim manželom grófom Elemérom Lónyaim. Nedávno vyskytly sa rozličné plotky o neshodách, ktoré mali byť medzi grófskymi manželmi, ale dokázalo sa, že nezodpovedajú pravde. Prítomný obrázok predstavuje grófkou Lónyai v smutku na návšteve v tých komnátach kráľ. hradu, v ktorých s nebohým korunným princom Rudolfom za dlhší čas prebývala.

Jej dcéra arcikňažna Alžbeta vydala sa za princa Windischgrätza, ktorý jako známo dlhší čas slúžil pri dragúnskom pluku čo kapitán v Hodoníne.

Vyzvanie ku predplateniu na týždenník

„Pokrok“

„Pokrok“ vychodí každý piatok. Do ďalších krajov expeduje sa ešte v piatok odpoľudňa, do bližších v sobotu ráno, tak že všetci naši odberatelia budú mať časopis v rukách už v sobotu večer. *Všetkým odberateľom odporúčame, aby sa u našich dôverníkov v obciach predplatili hromadne.* Týmto bude sa „Pokrok“ zasielať pod krížovou obálkou po 18—20 číslach, toto môže byť najmenšia objednávka. Niže 18 čísel nezasielame časopis v krížovej obálke. Kto chce jedno číslo rovno zo Skalice odberať poštou, ten musí sa predplatiť na „Pokrok“ 2 korunami ročne.

Za odobraté jedno číslo u našich dôverníkov, platí sa hotovo 2 hal.

Každý celoročný odberateľ, ktorý 2 kor. vopred zaplatí, dostane kalendár „Novú Domovú Pokladnicu“ za sníženu cenu 40 hal. franco do domu.

Predplatné posielajte na adresu:

Jozef Teslík, Uh. Skalica
(Szakolca).

Prosíme ot. redakcie by nám zasielaly svoje časopisy na zámenu.

Hospodárstvo.

Z najstarodávnejších národov i naši slávnii pradedovia, Slováci, od nepamäti tieto vidieky obývajúci, vždy sa s hospodárstvom zaoberali, roľníctvo a dochovávanie dobytku držali za najhlavnejšiu a najnostnejšiu prácu. Avšak ohliadnime sa i teraz po našom Uhorsku a čo zbadáme? Čo že nás živí, z čoho vyrobíme groš? Či nie z úrod polných? Žito, víno, repa, doháň, konope, len, repica atď., to nás všetkých živí. Groš utržíme za vlnu oviec, za kone, rožný dobytok, ošípané atď., to všetko peniaze prináša obratnému hospodárovi. Kto má svoje polné hospodárstvo v poriadku, v dobrom stave, toho peňaženka je nie prázdna.

Následovne máme veľmi mnoho vážnych príčin, aby sme o roľnícky stav, o polné hospodárstvo a usilovnosť čím viac sa starali. Preto napíšeme pár riadkov pre našich mladíkov, ako nádejných hospodárov, aby takto upozornení boli, že *polné gazdovstvo, totiž roľníctvo, je najkrásnejšie a najslávnejšie ľudské zamestnanie a preto aby si ho vážili a milovali.*

Viete čo je hospodárstvo?

Hospodárstvo je na udržanie božích živých stvorov prepotrebné, vždy polepšiť a zdokonaliť možné, avšak využiť sa nenechajúce remeslo, alebo zamestnanie, ktoré záleží s predstavenia všetkého toho, čo v zemi, lebo nad povrchom zeme žije a sa rodí. A tak pod hospodárstvom obzvlášťne rozumieme roľníctvo, — rozmnoženie stromov, rastlín a dochovanie rôznej šľachty dobytku. Toto je to najprvnejšie, najstaršie remeslo, ktoré človeka živí. Toto je prepotrebné aby naše pokolenie jestvovalo. V tomto zakladá sa sila, moc a blahobyť štátu; a čím múdrejšie a cieľuprimeranejšie sa vede gazdovstvo volaktorej spoločnosti, tým kvetúcejšou je ona a jej údovia bohatejšia a blaženejšia sú. Jestli sa dari hospodárstvu, tak kvete i vedomosť, umenie, obchod, kupectvo a remeslá. Stromy, štepnice pričinením hospodára pestujú sa v gazdovstve, provazy, šnórky, naj-

jemnejšie plátina, vlnené a bavinené tovary a iné mnohé z rozličných hospodárskych predmetov, dôrobkov sa zhotovujú. Z hrozna sa dorába srdce oblažujúce víno, ktoré mnohé trúdne mysle rozveseluje; tým všetkým hospodárstvo, pričinením gazdy, nám slúži.

Následovne každý uzať musí, že jestvovanie lebo nejestvovanie iných stavov a ich blahobytu, rozumie sa, že hmotného, závisí jedine, od zdaru, lebo nezdaru roľníctva. Ak títo by zastavili prácu, tak by sa celé štátne koleso pristavilo, ktoré by ani tie najnovšie kanóny lebo bodáky do pohybu neprivedly.

Ale i to nasleduje, že gazdovia, ponevác všetci sú na nich odkázaní, môžu byť zámožní, keď svoje prijmy a výdavky predbežne si vypočítajú a ich znajú a potom dla svojich prijmov i svoje výdavky by miernili, to jest, aby s peniazmi múdro zachádzali; aby na rôzne, veru mnohdy zbytočné tovary, veci a nápoje groše nevyhadzovali, lebo keď dôchodky nestačia, načne sa i kapitál, lebo uvalia sa do dlhov, prijdú do úžerníckych rúk a konečne i majetok ztratia! Tomuto nebezpečenstvu sa odpomáha, skrze múdrejšie, triezlivejšie vychovávanie mládeže, od mladosti navykanie na sporivosť, životahodnosť a poukazovaním na smutné príklady na mizinu prišlých cudzích národov. Núdzja je najlepši majster.

F. Rudonický.

Odporúčajte „Pokrok“ jedno číslo stojí 1 kr.

Mozole ľudu.

Slovo k hospodárom, navštevovateľom dobytčích trhov.

Už od podzimu potulujú sa na našich jarmokoch a trhoch akýsi zbojníci, ktorí s diabolskou prohanosťou olupujú a okrádajú našich ľudí o peniaze. Ubohý sedliak vyvedie jalovičku na trh, pre peniaze má desať miest, lebo potreba je veľká, predá ju a keď príde domov miesto peňazi priniesie v svojej knižke lebo v bugilári kúsok novinového, nemeckého papieru. Ženy obchádza hrúza, že čary, háda sa, číta sa evanjelium sv. Jána, ale penez nič, nedočarujú sa.

Jako sa toto zbojstvo deje?

So Štefanom Horváthom s Mokrého Hája stalo sa to v Skalici takto:

Dvaja jako „páni oblečení“ obchádzali ho v trhu, keď predával kravu. Predal ju, peniaze 80 zl. dostal, aj to videli. Išiel z trhu domov, ten jeden sa dal s nim do reči a šiel s nim a velice pekne že diskuroval. Naraz zazreli na zemi veľký červený bugilár, Horváth že sa do neho „neďival“ (?) ale, že boly v ňom peniaze, naraz kde sa vezme tu sa vezme, prišiel ten druhý „pán“ a skriknul, vy ste našli peniaze, kto z vás má ten bugilár. Čo bolo medzi nimi ďalej, o tom historka mlčí a to sú tie čary.

„Pán“ mu dal 5 korún náležného, on ich prijal a potom sa iste delili, dávali mu snád stovky za jeho drobné, 70 zl. mu zmizlo a miesto nich mal v knižke kusok papierku. Tak sa to stalo aj v Holíci, tak s Ivánkom, a v Šastine, všade „ztratený a najdený bugilár“ a dva chlupatí, že „páni“ lotri pri tom.

Títo zbojníci prevádzajú svoje remeslo na hlúpom, zaostalom, zaslepenom sedliakovi. *Rátajú na to, že sa ulakomí sedliak a je tomu tak, pristane na delenie a už ho majú, delia sa delia a vytiahne svoje peniaze a títo zbojníci čarodějníci si ich začarujú do svojej kapse. Ľudia neverte nikomu a takého lumpa chytíte za krk a odovzdajte ho žandárom.* Keď nájde taký darebák peniaze, urobte krik a nedelte sa keby tam boli tisíce. Nedajte sa zviest! Kto o takýchto pádoch vie, nech nám to sdeli jako sa to stalo.

Noviny z blízka i z ďaleka.

(Dopisy.)

— Láb. (Prešp. stol.). Cteným čitateľom „Pokroku“ oznamujem, že sme mali u nás dňa 5. februára voľbu rychtára a prisazníkov. Vyvolili sme si zase len nášho starého a statočného Stanislava Klemu. Nebolo pri tom žiadnych kortešáček, ani výtržnosti a po voľbe na dovolenie slúžneho bola muzika.

V susednej obci, vo Štvrtku bola tiež ten istý deň voľba rychtára, zvolili si starého, ktos iste s pomsty zapálil mu stodolu, zhorela pritom aj susedova stodola. Takáto pomsta nevedie k dobrému a trpia pri nej i nevinní. Keď je rychtár neoblúbený, sú na to iné cesty, aby ste ho v úrade netrpeli. Choďte vždy len po cestách pravdy. Od nás sa veľ mnoho národu sťahuje do Ameriky, každý týždeň ich ide 15—20 a sami mladí ľudia. Ba kto bude len v lete robiť? Idú na nás zlé časy. Budúce vám zase volačo odpíšem. (Bude nás tešiť. Redakcia).

Znáte ho.

— Závody. Ten „Závoďan“ čo to v 5. čísle „Pokroku“ o obecnom výbore píše, mohol aj svoje meno uverejniť. Spomína, že starý výbor „bil štrk a piesok“, je nám to divné, jako by sa takéto veci mohli piť. Zlého spomína dosť, ale dobrého nič. Pán dopisovateľ nemusí každú klebetu veriť. Mohol spomenúť, že starý výbor všeličo v obci porobil a postavil. Opisovať našu obec, že je u židov zadlužená není pekne. My sa za svoje mena nehanbíme a preto sa jako obecné predstavenstvo podpisujeme a žiadame pána redaktora, aby naše osvedčenie uverejnil: Michal Studenič rychtár, Štefan Vrablec prisazný, Ján Horváth prisazný, Štefan Stašek podrychtár.

(Rádi uverejňujeme Váš dopis, ale radíme Vám, aby ste si každej maličkej zprávy nevíšali, viete, kto je ve varejnej službe, musí byť aj verejnemu posúdeniu podrobený. Tomu „štrku“ my nerozumieme, lebo sa vo vašej obci tak nevyznáme. Ale že „odomáše“ za obecné idú z vašku poplatníkov to je pravda a tohoto nech sa vstříhá každý obecný úrad, mravnosť a poctivosť keď zavládnu medzi vami, zavru sa huby dozáista všetkým. Jestli je pravda, že sú vaši občania u židov zadlení, tak je to smutná vec a neamie sa tajiť, utajená nemoc nedá sa liečiť. Hľadte aby sa to napravilo, máte spolok, hodného pána farára, držte sa ich a váš kresťanský obchod zo všech sil podporujte, berte si príklad z iných obcí. Sdajte nám niečo pekného a potešiteľného rádi uverejníme. Pre osobné hádky nemáme miesta, lebo z toho naši čitateľa nemajú nič. Redakcia.

— Z Petrovejvsí. 28. januára bola u nás voľba obecného predstavenstva. Previedli sme ju veľmi hladko. Dosavadná opposícia, tak zvaná strana pokroková, dosiahnuc následkom svornej výborovej voľby väčšinu v obecnom zastupiteľstve, postavila si do kandidácie na všetky predstavenské miesta voskrz len svojich ľudí. Na rychtárstvo bol od slúžneho kandidovaný aj jedon z „našich“ — snád len v tej mýlnej domnenke, že není „naším“. Tak už ľahko bolo nám voliť! Protivná strana celkom sa utiahla a my po predbežnom usjednotení *jednomyšľasme* si vyvolili: za rychtára Jána Buček, za podrychtára Jána Matula, za pokladníka Jozefa Pochilý (Speváka), za prisazných Jána Vanek ml. a Ondreja Vanek ml. — Sú to všetko statní roľníci, sebaopovedomí, oduševnení mužovia, preto aj sme pevne presvedčení, že jedonkaždý z nich úrad svoj v prospech obce svedomite a horlive zastávať bude. Keď tak — nech ich Boh živi!

— Z Holíča. Poznámka na dopis z minulého čísla. V Pokroku bola krátka zpráva z Holíča, že vraj tu niet krajčírov. lebo holíčsky strážnici dali si šaty pošť v Hodonine a že by bolo zaujímavé vedieť, o kolko lacnejšie im ich v Hodonine ušili, na čo cestou tohoto časopisu odpovedáme. — Pravda je, že sme si rovnosatu, avšak len mantle v Hodonine pošť dali, keďže sme nechceli aby to na nás gajovalo. Len preto sme si mantle v Hodonine zhotovili dali a to so zárukou, že tieto k uspokojeniu všetkých zhotovené budú, jako aj skutočne sú tak, že celé minulého roku u nás zhotovené šaty ani zďaleka prirovnať nemožno, tohoročnej rovnosate a k tomu nás tieto o jednu tretinu menej stály než roku minulého, čo nech zároveň i za odpoveď slúži pánu tazateľovi, ktorý by rád vedel o kolko nám ich lacnejšie v Hodonine ušili. — Ostatnie šaty sme si avšak v Holíci zhotovili dali (blúzny a nohavice) a to ešte vtedy, než zpráva v minulom čísle uverejnená bola, o čom sa možno po prípade presvedčiť.

Holíčski strážnici.

— Z Holíča píše nám pán Jozef Vanek, krajčírsky majster, že pôvodne on mal tým strážnikom tie šaty šiť, ale že mu toho pán notár nedoprial. Keď má groš vyrobiť, že sa mu robota nedá, ale na strážnikov 2 kor. ročne musí platiť.

Veru tak sa nezamedzí vystahovalecký prúd do Ameriky, ktorý sa u nás tak zmáha. Dajte nám chlieb a budeme doma spokojni.

— Mokryháň. Už je u nás po voľbách. Chvala Bohu vypadli lepšie nežli pred tromi rokmi. Toho roku nebolo žiadnej machovskej strany, vôbec nebolo žiadnych strán! No aby som pravdu povedal bely dve stránky, ale obidve naše, kresťanské, poctivé a rozumné. *Jak sa časy menia!* Keby nás bol Pukančík poslúchnul, mohol do dnes na okrachu sedieť, márnosť, kréma urobili krátky koniec jeho úradovaniu, to bol pre našich občanov smutný príklad, ale vylietil ich. Ideme v pred, u nás nedriapal sa nikto na rychtársky úrad. To je pokrok k lepšiemu. Podrychtár Pavel Školníkovič poctive zastával svoj úrad, nedával za obecné piť a preto sa nám i platy troška umenšili, preto zvolili sme si ho aj za rychtára. Nech ho Pán Boh živi. Podrychtárom bol jednohlasne zvolený Ján Horváth Machovič, známy, vážny občan. Sme radi, že sa dostal do výboru, lebo on je známy nepriateľ krčmi a tej čertovice. Nech Boh živi nový úrad. V nedelu bola u nás pekná slávnosť. Náš p. dekan posviacal sechu „sv. Srdca Ježišového“ pri pomoci pp. Františkánov zo Skalice a pri veľkej účasti ľudu. Mláďenci a družice boli veľmi krásne vyobliekani, škoda len, že bolo blato. V „Kruhu“, bola zábava kňazov a prítomných hostov, s horlivou rečou privítal člen Kruhu Ján Vávrok. Toto je u nás nového. Milujte si občania „Kruh“ a dajte otrave pokoj. *Hostičky.*

— Jablonové (prešp. stol.). Bola veľba aj u nás, ale jaká! Naši občania žiadali do kandidácie Blažej Bričtu, ktorý je posiaľ kostelníkom a obľúbeným občanom, ale náš pán notár ho nemajú ani trocha radi. Nevie sme prečo, sú snáď Markoviči hodnejší občania? a tak niekoľko ľudí vykričalo Markovič Ondru a väčšina dívala sa jako omámená. Za prisašného sme chceli Malaja Jurča, ani toho páni nechceli a zostal Halinár. Volili sme a nevolili. U nás je ešte ľud pozadu, nezná svoje práva a nevie sa brániť. Ľudia čítajte a vzdelávajte sa. *Jablonovský.*

— Z Halmeša pri Padmericiach. Náš „Kat. štítaci kruh“ sa pre rozličné hriechy našich občanov už pred rokom rozpadol. Ale dá Boh, že ho naši pp. duchovní budú vedieť, aspoň s tými pár vážnejšími mužmi zase zotaví. — Jedno chvalitabné viem sdeliť predsa z našej obce, že sa tu stal pohyb spolkárov, aby sme ráz bedlivého, svedomitého, poriadného človeka, spolkára dostali za rychtára. Preto už zaslala sa žiadosť, s mnohými podpismi na slúžneho, aby pri rychtárskej voľbe Šatura Petra, majetného a horoznačeným požiadavkám zodpovedajúceho gazda, dozaista kandidoval. Úfame, že pod nim sa nebudú notáriovi polevná árenda odpúšťať, že „aldamáše“ nebudú sa vydržiavať a škola s kostelných peňazi nebude sa opravovať a obecný regál nebude sa na silu židovi, na miesto spolku natiskať. Daj Boh, aby sme si nášho milého kandidáta zvoliť mohli! Buďme svorní! *Neklam.*

— Jablonica. Pane redaktor! Veľmi som sa potešil vášmu milému „Pokroku“, tak obsírnemu a lacnému časopisu. To je snak, že náš ľud už uznáva potrebu čítania a vzdelávania sa. U nás už je po voľbe. Zvolili sme si za rychtára Štefana Kryšáka, je to zkusený človek a vyzná sa vo svete, bol už aj v Amerike. V Nitre atď. Sluboval, že obecné prírážky umenší a chudobu že bude zastávať. Uvidíme. Naše spolky dobre idú, ale úrokov naše účastiny jakosi málo donášajú, pán farár nám to aj vyhlásil, že máme pekný čistý zisk, ale naši ľudia tomu jakosi nedôverujú. (Pán farár vám to znamenite vedú, treba len dôverovať a čomu nerozumiete žiadajte vysvetlenie. Red.). *Osuský.*

— Ghely. Dňa 2. februára vydržoval gbelský „Kat. kruh“ valné zhromaždenie. Výbor zvolený bol nasledovne: Predseda Dr. P. Blaho, podpredseda Vendel Čársky, pokladník Ján Jureňa, zápisník Ján Hudec. Výborníci: Jozef Pecha, Ján Mlčoch libor, Michal Majerčík, Ignác Kocák, Ján Juriga Macánek, Ignác Horinka, Martin Brunovský, Ján Dúbrava, Ján Jureňa madin, Juraj Knotek Pajoch, František Komáček, Imrich Rozboril, Ján Vlk Boroch, Ján Kollár, Michal Rozboril, Vincenc Lorenc, Ludvík Břida, Marek Veselý, Ján Čársky hajný, Štefan Čársky. Nášmu kraj. vyslancovi Dr. J. Černochovi vyslovilo zhromaždenie za veľkodušný dar 100 korún srdečnú vďaka. Nadejeme sa, že mladými silami osviežený výbor bude rezko a neohrozené pracovať.

— Šaštín. Jako očívame, pri voľbe obecného predstavenstva sa stal jeden dosť žartovný, ale aj mnoho pravdy obsahujúci výstup.

Bolo už totižto po voľbe, keď prišiel k volebnej miestnosti — jako hovoria — p. kominiarsky majster; a pýtal sa, že prečo jeho nevolili, lebo že aj on bol, alebo mal byť, v „kandidácii“. Jeden z občanov šaštinských ale mu povedal: „Oni nech len idú kominy vymetať, aby sa ľuďom sadze nechytaly“. Toto by bolo dosť ku žartu, ale čo z toho nasleduje, je povšimnutia hodné.

Vec sa má takto: Vymetanie (čistenie) komínov v Šaštine je dosť zanedbané. Už viac rázy sa stalo, že sa sadze v komine chytily. A len náhoda a opatrnosť môže sa ďakovať, že sa dovčulku väčšie nešťastie nestalo. Posledný pád sa stal minulého mesiaca (13.) čo sa boly tiež v jednom mieste sadze chytily; a len skoré zbadanie a rychlá pomoc prekazily, že sa požiar nezmohol. V Šaštine majú kominiári tuším zvláštne dovolenie (?), že nie podľa nariadenia každý mesiac (t. j. za 30 dní) prezrú a vymetú každý komín, lež len vtedy, keď sa im ľúbi. Sú pády, jako sa ľudia ponosujú (žalujú), že uplyne aj jeden rok, ba aj viac nežli majú komín vymeteny. (Teda oni si snáď myslia, že nie za 30 dní, lež za 30 mesiacov sa má komín vymetať?) Je to nedbanlivosť a aj ľahkomyselnosť, ktorá môže veľmi mnoho škody zapríčiniť. Teda zasluhuje to tiež trochu pozornosti, lebo toto už není prvý pád. Ba keď ide človek okolo domov, vidí pred sebou sadze lietieť z komina; a není sa zriedkavé aj v izbe, keď je okno otvorené. No ale už dosť. Asnáď bude každý vedieť: Za poctivú prácu, poctivá mzda (plat) patrí; a na vzájom, za poctivý plat sa má aj práca poctive a svedomite vykonať. Či nie? *M...*

Drobné zprávy.

— Vo Sv. Jánoch pojednávalo sa v „Kasíne“ o tom, aby sa Sv. Jány, Malacky, Leváry a Stupava spojili telefonom. (Prečo nie Viedeň, Prešporok, Brno? to by malo praktický význam). Pánstvo že bude platiť 240 kor., súkromnici 240 kor. a obec 240 kor., za 5 minút rozhovoru platilo by sa 2 kor. (strašne drahý telefon!). Túto sumu môže obec dať, keď chce, keď nechce nič ju nenamusi. Pánstvo je bohaté, nech si postaví samo telefon a kto bude chcieť do dialky rozprávať nech si zaplatí.

Staré dlžoby sa musia najprv poplatiť. Dúfame, že nový výbor si vec premyslí! *Sedliak.*

— Slovenská vzdelávacia Beseda vo Viedni, usporiada dňa 22. februára 1903 v miestnostiach p. Freya *Terasson Restaurant V. Margarethentplate 4. Pašlangový ples.* No, a kam pôjdeme, Andulo? Ná, neviť, že je Suovenský Bál na Margarethofe. No tu máš ešte citáciu od tých muadých Suováků ve Vídni!!

— Marlaševský v *Smolenicach*, zabudnul si svoje meno na list podpísať. Bezmenné dopisy neuverejňujeme. Držte sa spolku a nevrňte jedon na druhého. Skutkom a nie slovami dokazujte, čo ste a jako smýšľate. †

— Dvaja Bročani poslali nám dopis o Brockom, jeden z Breclavy, druhý z Adamova. Divné nám je, tito bārs nie sú doma, predsa všetko vedia, jako keby to videli. Pán dopisovateľ vo dvoch osobách mal si to ináč navliecť, lebo redaktor nie je taký hlúpy, aby každému sadnul na lep. Druhýkrát podpíšte sám seba a nie dve cudzie mená.

— „Skalický spolk dobrovolných hasičov“ vydržoval dňa 8. februára koncert s tanečnou zábavou. Návšteva bola hojná, inteligencie bolo mnoho, ľudu málo lebo vstupné bolo privysoké.

— Kat. Tovarišský spolk vo *Veľkých Levároch*, vydržoval dňa 8. februára tanečnú zábavu, ktorá vydarila sa skvele.

— Zábava. *Skalické hospodárske a vinohradnícke družstvo* usporiada dňa 14. februára tanečnú zábavu, v miestnostiach p. R. Kusalika. Hudba Šebestova. Vstupné 1 kor.

— Sňatky: Dňa 2. februára slávil svoj sňatok Pavel Bolebruch herec z Rozmarinu a hospodár mládencov s Mariou Horničk.

— Dňa 3. februára viedol k oltáru Annu Polakovič, Pavel Okánik. Ženich súčasnil sa divadla, hneď v prvých počiatkoch hral v „Narodení Pána“ a v „Strydži“ a jeho nevestá bývala výbornou herečkou, v „Rozmarine“ bola Zuzkou v „Príchodu Spasiteľa“, Mariou. *Mnoho šťastia!*

— Dňa 15. februára viede k oltáru svoju družicu k doživotnej prisaha, Pavel Blaha, obľúbený a zaslužilý predseda mládencov, Mariu Macháčkovu. V týchto dvoch trati mládež a divadlo veľké talenty. Kto videl v „Rozmarine“ Janika a Aničkou, nikdy nezabudne na nich. Nech krásne spomienky slachetne prežitej mladosti, osladzujú im budúcu, ťažku cestu života. . . .

— Z *Marietálskeho* dopisu vyslabikovali sme len toto: Náš spolk si spravil bál . . . a mali v kase tri koruny . . . že nám nedali s masným polievku variť . . . a enem zemiaky piekli a pani šenkerka 20 beček piva a na druhý deň predsa nemali čo jesť . . . pred bálom behali a stkali peniaze a predsa nadnú chodia a hlavy vysoko jak makovica (zlomené?) nosia. Celý ten spolk blúdzi . . . Chceli tak z ľahka nabíjať a nechce im to strieľať . . . F. F. Š. M. Čo to má byť? Pište zreteľne, nešaujte papieru. Poriadny dopis rádi uverejníme.

Hospodárstvo, priemysel, kupectvo.

— *Sprostredkovanie nákupu, hospodárskych potrieb, cestou hospodárskych a potravných spolkov.*

Myšlienka táto nalezá sa v Nemecku, v Čechách a na Morave, už v plnom rozkvetu. Všetky skoro hospodárske potreby kupujú sa cestou spolkov. *Tah umelé hnojivá, stroje, nové druhy obilia na siatie, plenné zvieratá pre obce a jednotlivcov, krmivo atd.*

Aj u nás začíname sa na tomto poli hýbať a organizovať. Skalický potravný spolk kupuje pre svojich členov vápno, modrú skalicu na striekanie, najnovšie objedná asi dva vagony umelého hnojiva, aj gbelský potravný spolk sprostredkuje kúpu umelého hnojiva, čím pri 200—300 metrákoch usporí sa asi 200-300 zlatých. Hospodári organizujte sa, k vzájomnej podpore, v svépomoci naša budúcnosť.

Čo nového vo svete.

— V Macedonii zdá sa, že vypukne na jaro vojna. Turecko zbrojí o prekot. Vojsko turecké prenasleduje Bulharov stále a tito utekajú hŕne cez hranice do Bulharska. Nedávno 300 Bulharov bolo napadnuto tureckým vojskom, mužov povražili, ženy a deti utiekly do Bulharska. Všetko závisí od tajnej smluvy Rakúsko-Uhorska s Ruskom, keď tito dvaja susedi neurobia v Macedonii brannou mocou poriadok, príde to tak ďaleko, jako r. 1877 v Bosni.

— Saská princezna Lužja, jež podobizňu nedávno „Pokrok“ doniesol bola prevezená do liečebného ústavu vo Francúzsku. Kráľovský dvor zavrhnul jej žiadosť aby mohla navštíviť svojho nemocného syna. Giron je už od princezny preč.

— V Španielsku vypuknul ohromný štrajk robotníkov. Nad mestom Barcelonom vypovedaný bol vymenečný stav. Statisice delníkov nemá ani práce ani chleba.

Čo sa robí na sneme.

Snemovňa je v obštrukcii. Kossuthovská strana silou-mocou prekáža pojednávaniu brannej predlohy. Kričí, reční celé hodiny. — Vládne listy už štrašia s Balkánom a Macedoniou, že bude na jaro vojna a my nebudeme pripravení.

— V Rakúskom parlamente bude sa po tieto dni pojednávať zákon o rayonovaní repy. Týmto zákonom sa cukrovárnikom zákonom rozdeliť si niektorý chotár alebo kraj pestujúci repu, dla ľubovôle na škodu roľníctvo. Dla toho bude sa sadiť pre toho dá viacej, ale len v Rakúsku, v Uhrách môžu fabrikanti robiť čo budú chcieť, lebo u nás takého zákona niet.

Vseličo.

V Segedíne dali úrady 12,000 mc papriky vysypať do Tisy lebo bola falšovaná. Tak by sa to malo robiť všetkým obchodníkom, ktorí falšujú potraviny.

— Pápež Lev XIII. onemocnel po tieto dni nachladnutím Treba mu pokoja aby všetky námahy jubilárnych dní vydržať mohol.

V Novom Yorku stavajú hotel na 22 poschodí vysoký a 7 pater bude ešte pod zemou.

— Odvolanie. Odvolávam týmto, že starý výbor v Závodoch „nepil štrk a piesok“. *Závodník.*

— Dopisovateľom. Posielajte nám dopisy už v pondelok lebo v utorok, v stredu je prineskoro. Každý nech sa podpíše, my nikoho nevyzradíme. Všetko ktrátko!

Ženské

vlasý, vyše 30 cm dlhé, aj vyčesané, kupuje

Jozef Mikulík, holič
v Uh. Skalici.

Pravá, čistá

Liptovská bryndza

100 kg. za k. 100 — 12% obal,
5 kg. balík poštou k. 5.52 feo
z bryndziarne

Kroneraff & Jesenský

v Lipt. Sv. Mikuláši.

Závod rolnický

Závod rolnický.

Prvá moravská

rolnícka akciová továrna

na sústrednené hnojiva a lučebniny v Prerove
odporučuje suché a jemne mleté

umelé hnojivá

rôznych druhov, všetko zaručeného obsahu, za veľmi ľavých cien a výhodných podmienok. — Pri objednávkach vagonových určujeme zvlášte nízke ceny.

Superfosfáty pod 16% kyseliny fosforečnej rozpustnej nevyrábame.

Priamy dovoz chilského liadku — Voľný predaj Stassfurtského kainitu.

Zastupiteľstvo: v potravnom spolku v Skalici.

Kávu

Žiadajte v potravných spolkoch a u kresť. obchodníkov.

len od známej kresť. firmy

B. ROSENKRANC
V PRAHE.

priamy dovoz zo zámorských krajov najlepších a jemnochutných druhov.

Zastupuje: **A. Burian Brno.**
48 Vinterhollerovo nám. 19.

Slavným Patronátom a všetkým cirkvám

uctive odporúčam svoju dielňu

ku stavbe nových

ORGANOV

ktoré zhotovujem vo všetkých rozmeroch a sústavách jako: kuželové, rohové, Mechanicko-pneumatické, alebo obyčajne zášubkové systémy. Organy mnou stavané vyznačujú sa zvlášte plnozvučným a ľúbezným hlasom. Prijímam opravy všetkých starších organov. Za solidnú a dokonalú prácu ručím.

Ceny najľavnejšie.

Ján Drábek a Synovia.

organári.

v Búr. sv. Mikuláši.

Vysvedčenia sú k nahliadnutiu.

23

Jozef Lidl Brno, Morava

Orelská ulice číslo 7.

Prísazný znalec c. k. zemského súdu.

Prvá česká továrna výroba hudobných nástrojov.

VELKOSKLAD:

pian, pianin a harmonií so všetkých prednejších továrň českých i cudzozemských.

Hudobné nástroje

pre hudobné sbory, kostoly, divadlá v najväčšom výbere a najnižších cenách.

Cenník na požiadanie zdarma.

Vývoz do všetkých dielov sveta.



Každá sporivá gazdina

používa

KOLINSKEJ

Kávovej Prísady SO SOKOLOM

a docieľu tým výdatnej, chutnej a pekne zbarvenej kávy.

Továrny: v Kolíne a v Prostejove. (Morava.)

21

Ve prospech Ústředni Matice školské.

Humpolecké súkna

a lodny. Dámske lodny.

Módne látky oblekové, látky na svrchníky a haveloky, z čistej ovčej vlny v ľavých cenách odporúčame.

KAREL KOČIAN,
súkenický a prvý zasielateľský obchod
v Humpolci.

Vzorok k nahliadnutiu zasielajú sa franco.



Tlačivá pre farské úrady
dostať u J. Teslíka v Skalici.